

# 厘清建设农业强国与农业现代化的内在关系

## 作者简介

马晓河

国家发改委宏观经济研究院  
研究员

## 核心提示

农业强国建设与推进农业现代化是互为内涵、互为促进的关系，农业现代化具有客观认定特点，农业强国概念具有主观认同特征。建设农业强国是一个比农业现代化要求更高、更全面的发展行动。

## 农业现代化和农业强国的概念内涵

程。

建设农业强国是一个比农业现代化要求更高的行动。首先，从产出能力看，随着现代化的推进和实现，农业的综合生产能力越来越强大，对本国经济社会发展可形成强有力的支撑。其次，从基础条件看，农业强国必须有世界一流的科技和

基础设施做支撑，有高效的生产经营组织体系作保障。其三，从专业化分工看，农业强国标志着高度的专业化分工、充分商业化的市场交易，以及能体现比较优势的区域空间布局。其四，从产业链看，农业强还要充分体现“从田间到餐桌”的一体化产业链的链接能力，

这种能力不但体现在经济社会发展常态下所具有的适应性，而且在非常态下还表现出异常韧性。其五，从对外开放角度看，在主要农产品供求方面备有较强的交换能力，农业市场竞争能力强。农业强国并不意味着自给自足，要求所有农产品完全由本国生产供给，相反，农

业强国要求对外具有较强的交换能力，有较高的市场开放度。因此，农业强体现的不是一方面的能力强，而是农业综合能力强。正如2023年中央一号文件所指出，建设农业强国必须是：“供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强”。

## 建设农业强国和实现农业现代化的关系

体现的是农业强国建设目标实现的状态。在静态角度，农业强国需要研究的问题是，用哪些指标才能衡量农业强国建设目标。

无论是从动态还是静态角度分析，凡是实现了农业现代化的国家，是否就一定是农业强国？回答并不一定。因为，世界上有许多国家虽然实现了农业现代化，也在某些领域表现出“强”的特征，但由于农业产业链短、供应链不健全，农业供给短板突出，并不能保障本国用于生存和发展方面的重要农产品供给安全，在国际市场上可控水平偏低。又如，虽然有一些国家是农业资源大国，

但由于没有实现农业现代化，供给能力也不强，同样无法保障本国食物安全。因此，实现了农业现代化的国家，并不一定是农业强国，但农业强国一定是实现了农业现代化的国家。

具体到我国来说，在建设农业强国过程中，应深入科学理解农业强国建设的内涵和任务。首先，建设农业强国意味着农业本身要强，这就要求农业必须实现现代化。农业现代化是推进农业强国建设的内在要求和先决条件。只有农业在投入和生产方式、专业化分工、商品化生产、组织化程度等方面实现了现代化才有条件建

设农业强国。

其次，实现了农业现代化只是完成了农业强国建设任务的一个方面，农业强国建设还需要以农民自我发展能力强为根基，以同步实现农村现代化为底盘。农民富裕了，农村底盘强大了，农业强国建设才能有保障基础。因此，农业强国建设除了自身要实现现代化以外，还必须与农村现代化一体化推进。

其三，建设农业强国还应将乡村振兴考虑在内，产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，这些既是农业农村现代化的主要内容，也与农业强国建设紧密关联。因

为，乡村振兴是农业农村现代化的关键一步和重要一环，只有全面实现乡村振兴，农业农村才能实现现代化，农业强国建设才有坚实基础。

其四，“强国”还意味着不但农业自身要强，还要求农业发展对国家支撑力要强。“强国必先强农，农强方能国强”。农业对国家支撑力强主要表现在：产业链长延伸能力强，供应链完善保障能力强，价值链接能力强，农业对外交换能力强，无论是正常还是非常时期，农业都有能力满足国家经济社会发展的需要，保障国家主要农产品的基本安全。

## 未来建设农业强国的主要思路与发展目标

技术创新和体制机制创新为驱动，围绕提高农业综合生产能力、政府公共服务供给能力、农民自我发展能力为三大目标，强化外生拉力、激活内生动力，构建一批优先机制，将先进技术、现代装备、现代管理理念等引入农业，将基础设施和基本公共服务向农业农村延伸并实现高标准全覆盖，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，最终实现高层次的农业农村现代化，建成富有中国特色的现代农业强国。

推进农业农村现代化与加快建设农业强国的目标是：一是粮食等主要农产品供给保障能力要强。坚持藏粮于地、藏粮于技、藏粮于市的原则，保持

较高的谷物基本自给水平。通过稳定种植面积和科技进步，将我国粮食的潜在综合生产能力保持在6.5亿吨以上，保障口粮安全及有较高的可获得能力。需要强调的是，除了罕见重大事变，在常态情况下，追求粮食自给率的提高，要充分发挥市场在农业资源配置中的决定性作用，既不能阻断农业结构优化升级，也不能给“青山绿水”保护带来干扰。二是农业发展质量要强。坚持农业供给侧结构性改革为主线，不断提升农业发展质量，加快农业结构调整，优化区域空间布局，推动粮经饲统筹、农牧渔结合、种养加一体化，实施农村一二三产业融合发展。积极发展农村新业态，不断提高农

业农村的数字化、智能化、绿色化水平，加快构建现代乡村产业体系。三是农业农村基础设施和公共服务基础要强。在基础设施建设和公共服务供给方面，要坚持补短板、强弱项、成系统、提标准，不断增强农业强国建设的支撑能力，同时还要使城乡基本公共服务均等化水平稳步提升。四是生态调节能力要强。坚持绿色发展理念，积极发展多功能农业，进一步改善农村人居环境，有效遏制农业面源污染，集约高效利用农业资源，推动农村生产生活方式绿色低碳转型。五是农民自我发展能力要强。坚持农民主体地位，把增加农民收入作为建设农业强国的一项重要任务，促进农民投

(摘编自《农村金融研究》)